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Der Uranus ist 1781 entdeckt worden, der Neptun erst 1846. Der
erstere ist 90mal, der andere 80mal größer als die Erde. Trotzdem sind sie
mit bloßem Auge nicht zn sehen. Uranus wird von 4, Neptun von eiuem
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Fig. 19-

Monde begleitet. — Das Größenverhältnis der einzelnen Planeten 51t einander

uud zur Sonne wird durch vorstehende Figur veranschaulicht:

24. Die Sonne.
A. Die Größe. Die Sonne, dieser Licht- und Wärmespender unserer

Erde, hat ein so glänzendes, blendendes Licht, daß man sie nur mit ver¬
hülltem Auge betrachten kann. Sie ist von der Erde im Mittel 150 Mill. km
entfernt. Darum erscheint sie uns so klein, obwohl sie so groß ist, daß erst
5/4 Millionen Erden dasselbe Volumen haben würden. Ihr Durchmesser
ist 108mal so groß als der der Erde, nämlich 1377 000 km. Wenn die
Sonne hohl wäre, so könnte nicht bloß die ganze Erde in ihrem Innern
Platz finden, sondern auch der Mond könnte wie jetzt um die Erde herum-
spazieren uud würde uoch 300 000 km von dein Sonnenrande entfernt bleiben.
Trotz dieser Größe beträgt die Dichtigkeit der Sonnenmasse nur 1/i von der
der Erde, so daß sie nur 322 000mal so schwer ist als diese. Ihre Masse
übertrifft 700mal diejenige aller Planeten zusammen; darnm ist es ihr
möglich, die Herrschaft über die Planeten auszuüben.

B. Die Souueuflecke. Wenn man die Sonnenoberfläche mit einem

Fernrohre betrachtet, so sieht man nicht ein ruhiges, gleichmäßiges Licht. Man


